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Відмежовано поняття “особа винного”, “особа злочинця” та “суб’єкт злочину”. Від-
так проаналізовано групи ознак, що характеризують зазначені поняття. Встановлено, 
що беручи до уваги характеристики особи винного, під час призначення покарання, 
необхідно дотримуватись таких правил: у кожному кримінальному провадженні потріб-
но враховувати ознаки, що характеризують особу винного із різних сторін (фізичні, 
психічні, соціальні та правові), зокрема ознаки, що характеризують винного до, під час, 
та після вчинення злочину; й позитивні, й негативні ознаки; окрім того, суд повинен 
належно описати, які саме ознаки, що характеризують винного, він бере до уваги, а 
також, який вони мають вплив на призначуване покарання. 

Ключові слова: призначення покарання, особа винного, особа злочинця, суб’єкт 
злочину, індивідуалізуючі ознаки. 

 
Актуальність дослідження проблеми. Врахування особи винного при призначенні 

покарання є однією із головних умов реалізації принципу індивідуалізації покарання та запорукою 
призначення справедливого покарання. Суд, призначаючи покарання, завжди повинен враховувати 
особливості людини, яка вчинила злочин, адже вони можуть мати великий, а іноді й вирішальний 
вплив на вид та міру призначеного покарання. Без врахування індивідуалізуючих ознак призна-
чення покарання перетворилось би в механічне заняття. Законодавець тому і передбачає альтерна-
тивні види покарань та встановлює їхні межі, щоб суд міг обрати той вид і міру покарання, яка 
забезпечуватиме досягнення його мети – кари, виправлення засудженого, а також запобігання вчи-
ненню нових злочинів як засудженим, так і іншими особами. 

Дещо дискусійним у літературі є питання щодо того, що розуміти під особою винного та які 
характеристики винного необхідно враховувати у разі призначення покарання. 
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Виклад основного матеріалу. Насамперед необхідно відмежувати поняття “особа винного”, 
“особа злочинця” та “суб’єкт злочину”. 

Т. В. Нєпомнящая критикує позиції вчених, які вказують на необхідність врахування особи 
злочинця у разі призначення покарання. Вчена вважає, що це поняття не збігається із поняттям 
“особи винного” та є ширшим, оскільки передбачає врахування даних про особу, які важливі для 
кримінології, але не можуть враховуватись під час призначення покарання. До таких даних можна 
зарахувати, наприклад, ставлення до релігії чи національність [1, с. 57]. Проте таку думку 
критикують, зокрема, С. А. Вєлієв, який вважає, що тут не може йтися про співвідношення частини 
і цілого [2, с. 191]. Таку саму позицію підтримує і В. В. Полтавець, але при цьому вчена зауважує, 
що ці поняття не є тотожними, а їхнє ототожнення не відповідає положенням КК України, який 
використовує саме поняття “особа винного”. Крім того, як зазначає науковець, застосування понят-
тя “особа винного” є виправданим, оскільки покарання можна призначити лише особі, вина якої 
доведена [3, с. 129]. Беручи до уваги неоднозначність трактування цих понять, варто все-таки 
послуговуватись поняттям “особа винного”, розглядаючи її врахування як одну із загальних засад 
призначення покарання передусім тому, що саме це поняття використовує законодавець.  

 Щодо розмежування особи винного та суб’єкта злочину, то необхідно зазначити, що особа 
винного має вплив на призначення покарання, а суб’єкт злочину – це особа, яка повинна нести 
кримінальну відповідальність за скоєний злочин. Тому не потрібно у разі призначення покарання до 
особи винного враховувати властивості, що входять до ознак суб’єкта злочину (вік, з якого може 
наставати кримінальна відповідальність, осудність, ознаки спеціального суб’єкта). Причиною цього 
є також те, що всі ці ознаки вже враховані судом як ознаки відповідного складу злочину [4].  

Більшість науковців сходиться на думці, що особа винного становить собою сукупність ознак 
(властивостей, характеристик). 

Так, Т. В. Сахарук під цим поняттям розуміє “сукупність правових, соціальних, психічних, 
психологічних та фізичних властивостей індивіда, визнаного винним у вчиненні злочину, які 
характеризують особу до моменту вчинення злочину, під час вчинення та після вчинення злочину і 
мають суттєве значення для вибору міри кримінально-правового впливу з точки зору досягнення 
мети покарання” [5, с. 12]. Таке визначення видається достатньо повним, а також таким, що 
охоплює основні властивості, які можна брати до уваги під час дослідження особи винного.  

С. А. Вєлієв дає таке визначення особи винного – “сукупність соціальних, психологічних, і 
біологічних властивостей індивіда, визнаного винним у вчиненні злочину, які існують на момент 
постановлення вироку і мають важливе значення для вибору міри кримінально-правового впливу з 
точки зору цілей та принципів призначення покарання” [2, с. 196]. У цьому разі вчений, вивчаючи 
особу винного, пропонує розглядати її з трьох позицій: 1) як особу, що в минулому вчинила злочин; 
2) як особу, якій повинно бути призначене покарання; 3) як особу, яка є учасником різних суспіль-
них відносин, як члена суспільства [2, с. 207]. 

Згідно із позицією більшості науковців, враховуючи особу винного, необхідно брати до уваги 
не лише ознаки, які безпосередньо пов’язані із злочином, а й ті, що з ним не пов’язані та не мали 
впливу на його вчинення. Але водночас такі ознаки повинні мати кримінально-правове значення. 

Хоча серед науковців і висловлюються позиції, які передбачають необхідність уточнити, які 
саме обставини, що стосуються особи винного суд повинен враховувати у разі призначення 
покарання. Такі позиції критикував, зокрема, М. І. Бажанов, який вважав, що це “звузило б 
можливість суду враховувати обставини, що характеризують особу винного, що включають в себе 
цілий комплекс ознак” [6, с. 37]. З думкою вченого важко не погодитись, оскільки передбачити усі 
ознаки особи винного, які б суд міг враховувати під час призначення покарання практично не-
можливо, та й в цьому немає потреби. 

У літературі виокремлюють різні групи ознак, що характеризують особу винного. Наприклад, 
у підручнику “Курс кримінального права” за редакцією Н. Ф. Кузнєцової та І. М. Тяжкової, виділя-
ють соціально-демографічні; кримінально-правові; соціально-психологічні; фізичні ознаки; соціаль-
ні прояви винного в різних сферах життєдіяльності [7, с. 90]. Висловлюється й інша позиція щодо 
того, що з урахуванням інтересів юридичного використання достатнім є поділ усіх ознак лише на 
дві групи: 1) соціальна характеристика та 2) психологічна характеристика [8, с. 213]. 
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Т. В. Нєпомнящая пропонує три групи властивостей, що характеризують особу винного:        
1) соціально-демографічні; 2) психофізіологічні; 3) правовий статус особи.  

Проте найпоширенішою серед науковців є класифікація усіх ознак на чотири групи:                
1) фізичні властивості; 2) психічні властивості; 3) соціальні властивості; 4) правові властивості [2,    
с. 213; 9, с. 157] 

На підставі аналізу позицій науковців та судової практики до відповідних груп можна 
зарахувати такі ознаки. 

До фізичних властивостей належать: стать, вік, стан здоров’я (зокрема наявність фізичних 
вад, інвалідності), стан вагітності жінки на момент призначення покарання. 

Ці ознаки зазвичай враховує суд так: м’якше покарання призначається молодим особам, 
жінкам, а особливо тим, що на момент призначення покарання перебувають у стані вагітності, а 
також особам, які мають проблеми із здоров’ям (проблеми зі здоров’ям часто навіть стають 
підставою для пом’якшення покарання чи звільнення від його відбування).  

Проте суд незавжди враховуватиме ці ознаки, як такі, що пом’якшують покарання. Все 
залежатиме від конкретної справи та від аналізу усіх ознак у сукупності. 

У цьому разі варто звернути особливу увагу на те, що деякі із фізичних ознак вже передбачені 
законодавцем як обставини, що пом’якшують покарання, а саме: вчинення злочину неповнолітнім (п. 3 
ч. 1 ст. 66 КК України), вчинення злочину жінкою у стані вагітності (п. 3 ч. 1 ст. 66 КК України). До 
того ж наявність деяких фізичних ознак може бути також підставою неможливості призначення особі 
деяких видів покарань (наприклад, арешт не застосовують, зокрема, до осіб віком до 16 років та 
вагітних жінок, громадські роботи, зокрема, не застосовують до інвалідів І та ІІ груп). У наведених 
випадках суд зобов’язаний враховувати відповідні фізичні властивості винної особи. 

Психічні властивості: наявність психічних розладів (за винятком таких, що є підставою для 
визнання особи неосудною), характер, темперамент, соціальна спрямованість особи. 

Психічні вади особи, які не впливають на її осудність, часто можуть значно впливати на 
вчинення особою злочину, тому їх потрібно враховувати судом. До цієї групи ознак належить і 
обмежена осудність винної особи, яку за прямою вказівкою закону, а саме ч. 2 ст. 20 КК України, 
потрібно враховувати судом у разі призначення покарання. 

Під темпераментом особи потрібно розуміти сукупність психічних особливостей, пов’язаних 
зі швидкістю та силою виникнення в особи почуттів. Характером особи є “стійкий, цілісний склад 
душевного стану, що виявляється у психічних актах, манерах, звичках, емоційних переживаннях” 
[10, с. 165]. Соціальна спрямованість особи проявляється у тому, чим вона цікавиться, у її потребах. 
На перший погляд може здатись, що врахування цих властивостей особи є неважливим, оскільки 
зазвичай вони не мають прямого впливу на пом’якшення чи обтяження покарання, проте для того, 
щоб дослідити особливості особи, що вчинила злочин, встановити із нею психологічний контакт, 
розібратись у мотивах та меті вчинення злочину, іноді потрібно звертатись саме до цих ознак. 
Особливого значення ці характеристики набувають у разі призначення покарання за злочин, 
вчинений у стані сильного душевного хвилювання.  

До соціальних властивостей особи винного потрібно зарахувати низку ознак: професія, поса-
да, сімейний стан, наявність на утриманні неповнолітніх або осіб похилого віку, належність до 
відповідної соціальної групи, ставлення до праці або навчання, поведінка на роботі, в побуті, спосіб 
життя, наявність державних нагород, почесних звань, дотримання правил громадського порядку, 
моральних принципів, ставлення до навколишнього середовища, зловживання алкоголем або нарко-
тиками, майнове становище тощо. 

За допомогою цих ознак розкриваються соціальні ролі особи, які мають важливе значення у 
разі призначення їй покарання. Очевидно, що особі, яка в різних сферах свого життя характе-
ризується позитивно, має значні заслуги, дбає про свою сім’ю тощо, повинно бути призначено 
м’якше покарання, оскільки вчинення нею злочину, порушення закону не відповідає її способу 
життя, може бути навіть випадковістю. Окрім цього, є великі шанси, що така особа злочинну діяль-
ність продовжувати не буде, тому навіть м’яке покарання чи призначення покарання із звільненням 
від його відбування буде достатнім для виправлення такої особи.  
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І навпаки, коли особа характеризується негативно за місцем роботи, навчання, в побуті, не 
дбає про сім’ю, зловживає алкоголем тощо, то за загальним правилом для виправлення їй потрібно 
призначити важче покарання. Необхідно зазначити, що, коли особа вчинила злочин, перебуваючи у 
стані алкогольного сп’яніння або у стані, викликаному вживанням наркотичних або інших одурма-
нюючих засобів, то таку обставину відповідно до ч. 2 ст. 67 КК України може враховувати суд як 
обставину, що обтяжує покарання, і повторно її враховувати під час характеристики особи винного 
не можна. 

Важливо, щоб враховувались соціальні властивості особи у різних сферах її життя. Не-
достатньо взяти до уваги лише характеристику за місцем навчання чи праці особи, потрібно також 
отримати відповідні дані від членів сім’ї, сусідів, друзів, знайомих тощо. Лише в такому разі суд 
зможе зробити об’єктивний висновок про особу винного як члена суспільства.  

До правових характеристик особи потрібно зарахувати: наявність не знятих чи не погашених 
судимостей, адміністративних стягнень.  

Ці дані дають можливість встановити ставлення особи до закону та наскільки для неї 
характерним є його порушення. Враховуючи такі ознаки звернемо увагу, що вчинення особою зло-
чину повторно чи рецидив злочинів належить до обставин, які обтяжують покарання (п. 1 ч. 1 ст. 67 
КК України). Крім того, таку ознаку можна передбачити як ознаку злочину, що впливає на його 
кваліфікацію. В такому разі її не може враховувати суд ще раз як ознаку, що обтяжуватиме пока-
рання винної особи. 

Варто звернути увагу, що може йтися лише про не зняту чи не погашену судимість. Адже, 
якщо судимість погашено чи знято, то вона втрачає своє кримінально-правове значення і не повин-
на враховуватись і як обставина, що негативно характеризує винного. Хоча в літературі міститься й 
протилежна позиція щодо можливості врахування знятої чи погашеної судимості у разі, коли 
зіставлення такої ознаки із іншими дає підстави робити висновок про постійність та стійкість анти-
суспільної поведінки [8, с. 245–246]. 

Принагідно варто зауважити, що до ознак, що характеризують правовий статус особи, багато 
вчених зараховують ознаки, які охоплюються таким елементом складу злочину як суб’єкт злочину. Так, 
зв Т. В. Нєпомнящою до них належить факт досягнення особою віку, з якого може наставати 
кримінальна відповідальність [1, с. 60–61]. Такої ж думки дотримується і С. А. Вєлієв, який до правових 
ознак крім віку, з якого може наставити кримінальна відповідальність, зараховує також ознаки 
спеціального суб’єкта [2, с. 219]. Згадані ознаки до правових ознак зараховують і А. А. Музика,  
О. П. Горох, додаючи до них, зокрема, і осудність [11, с. 224]. З огляду на згадане розмежування особи 
винного та суб’єкта злочину такі ознаки не повинні входити до характеристики особи винного. 

Іноді суди також визначають як обставину, що негативно характеризує винного, те, що він не 
визнає себе винним або не був чесним перед судом, своєю поведінкою не сприяв розкриттю 
злочину. Така оцінка є неправильною, оскільки відмова від визнання вини, незгода із обвину-
ваченням є способом самозахисту особи [8, с. 255].  

Важливо також розібратись, як саме потрібно враховувати ознаки, що характеризують особу 
винного. Так, Р. С. Бурганов вважає, що, враховуючи особу винного, дуже важливо, щоб суд дав 
однозначну оцінку, чи ознака, що враховується, є позитивною, чи негативною. Якщо ознака є 
нейтральною, то її взагалі не повинен брати суд до уваги [12]. З такою позицією важко погодитись. 
Існують певні ознаки особи винного, які не мають суто негативного чи позитивного значення, але їх 
врахування є необхідним для створення цілісного уявлення суду про особу, яка вчинила злочин, та 
про покарання, яке найдоцільніше їй призначити, беручи до уваги її індивідуальні особливості. 
Слушно з цього приводу висловився А. В. Наумов, зазначаючи, що “врахування ознак особи зовсім 
не означає, що в залежності від наявності тих чи інших…ознак винному буде призначено більше чи 
менше покарання. Важливо, щоб суд із врахуванням цих правил призначив йому справедливе 
покарання, що в максимальній мірі відповідатиме цілям покарання…” [13, с. 375]. 

 
Висновки. Узагальнюючи все наведене вище, можна зробити висновок, що ураховуючи 

особу винного, у разі призначення покарання, необхідно дотримуватись таких правил: 
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1. Врахування особи винного є самостійною загальною засадою призначення покарання, що 
потрібно здійснювати у кожному кримінальному провадженні; 

2. Потрібно враховувати ознаки, що характеризують особу винного із різних сторін (фізичні, 
психічні, соціальні та правові); 

3. Мають враховуватись ознаки, що характеризують винного до, під час, та після вчинення 
злочину; 

4. Підлягають врахуванню і позитивні, і негативні ознаки; 
5. Суд повинен належним чином описати, які саме ознаки, що характеризують винного, він 

бере до уваги, а також, як вони впливатимуть на призначуване покарання.  
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ВОПРОС НАЗНАЧЕНИЯ НАКАЗАНИЯ С УЧЕТОМ ЛИЦА ВИНОВНОГО 
 
Отделено понятия “лицо виновного”, “личность преступника” и “субъект преступления”. 

Поэтому проанализированы группы признаков, характеризующие указанные понятия. Установ-
лено, что принимая во внимание характеристики личности виновного при назначении нака-
зания, необходимо соблюдать следующие правила: в каждом уголовном производстве должны 
быть учтены признаки, характеризующие личность виновного с разных сторон (физические, 
психические, социальные и правовые), в том числе признаки, характеризующие виновного до, во 
время и после совершения преступления; как положительные, так и отрицательные признаки; 
кроме того, суд должен надлежащим образом описать, какие именно признаки, характеризующие 
виновного он принимает во внимание, а также, как они влияют на назначаемое наказание. 

Ключевые слова: назначение наказания, личность виновного, личность преступника, 
субъект преступления, индивидуализирующие признаки. 
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ISSUES ON PURPOSE OF PENALTY TAKEN INTO ACCOUNT 

 
The article delineates the notions of “person guilty”, “person of the offender” and “subject of 

crime”. Therefore, groups of features characterizing these concepts are analyzed. It is established that, 
in order to punish the person responsible for the punishment, the following rules must be observed: in 
each criminal proceeding, the characteristics characterizing the perpetrator from different sides 
(physical, mental, social and legal) must be taken into account, including characterizing the perpetrator 
before, during, and after the commission of the crime; both positive and negative signs; in addition, the 
court must properly describe what characteristics characterize the offender he takes into account, and 
what they affect the sentencing 

Key words: punishment, person of the perpetrator, person of the offender, the subject of the 
crime, individualizing features. 
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